

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ Α.Π.Ε.
HELLENIC ASSOCIATION OF R.E.S. INVESTORS

206/ΓΠ/μτ

Αθήνα, 22 Οκτωβρίου 2002

Προς
κ. Π. Φούρλα
Αρχηγό Πυροσβεστικού Σώματος
Μουρούζη 4
ΑΘΗΝΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ
Αριθμ. Πρωτ.: 2021
Ημερομηνία: 22/10/02

ΑΡΧΗΓΕΙΟ
ΠΥΡ/ΚΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ
059134 22.10.02
Α.Ρ.ΠΡΩΤ.

Κοιν. : κ. Γεώργιο Αγραφιώτη
Γενικό Γραμματέα Υπουργείου Ανάπτυξης

ΘΕΜΑ: Έκθεση προς το Αρχηγείο Πυροσβεστικού Σώματος της 25.01.2001 (Α.Π. Δ/σης Αντιμετώπισης Εγκλημάτων Εμπρησμού / 752/Φ.70662/25.01.2001), με θέμα «Διαπιστώσεις από τις πρόσφατες πυρκαγιές στην Ν. Εύβοια».

Αξιότιμε κ. Αρχηγέ,

Πρόσφατα (Ιούνιος 2002) κλήθηκε σε απολογία, από την ανακρίτρια του Πρωτοδικείου Χαλκίδας, ο Δ/ντής Δασών Ν. Ευβοίας, με την κατηγορία της παράβασης καθήκοντος, επειδή, εφαρμόζοντας πιστά το νόμο και τις σαφείς οδηγίες του καθ' ύλην αρμόδιου Υπ. Γεωργίας, χορήγησε εγκρίσεις επέμβασης σε δασικές εκτάσεις για την εγκατάσταση αιολικών πάρκων στην περιοχή της νότιας Ευβοίας.

Για αυτήν την παντελώς αστήρικτη, κατά την άποψή μας, κατηγορία, χρησιμοποιήθηκε και, εξ αυτού, περιήλθε σε γνώση μας η εις το θέμα αναφερόμενη έκθεση, η οποία απευθύνεται προς το Αρχηγείο Πυροσβεστικού Σώματος. Η έκθεση αυτή βρίθεται ανακριβειών και ατεκμηρίωτων ισχυρισμών, αποτελεί δε στο σύνολό της μία άνευ προηγουμένου πολεμική εναντίον της αιολικής ενέργειας, δηλ. της πλέον φιλικής προς το περιβάλλον πηγής ενέργειας που υπάρχει.

Η διαπίστωσή μας αυτή απορρέει και από τα ακόλουθα τρία χαρακτηριστικά εδάφια της υπ' όψη έκθεσης, τα οποία αναφέρουμε **επί λέξει** :

- 1) Σελ. 16 : «... Από τις περιπτώσεις που ερευνήσαμε και οδηγηθήκαμε από μαρτυρικές καταθέσεις φαίνεται ότι στη Ν. Εύβοια ως κίνητρα πολλών πυρκαγιών είναι τα ακόλουθα:
➤ Προκειμένου να εγκατασταθούν ανεμογεννήτριες απαιτείται εκκαθάριση των εκτάσεων από δέντρα και θάμνους έτσι ώστε να γίνεται ευκολότερα η διέλευση βαρέων μηχανημάτων,

οι απαιτούμενες εργασίες για την εγκατάσταση και λειτουργία των ανωτέρω ανεμογεννητριών. Τούτο δε ενισχύεται από το γεγονός ότι αρκετές πυρκαγιές εξ αυτών εμφανίζονται ή με τη διαδικασία της έγκρισης εγκατάστασης ή της έναρξης εργασιών τους.

- Ίσως είναι διαμάχη των ιδιοκτητών αγροτεμαχίων και της Δασικής Αρχής, των εταιριών που προτίθεται να εγκαταστήσουν τις ανεμογεννήτριες στην περιοχή ή και διαμάχη μεταξύ των ενδιαφερομένων εταιριών προς εγκατάσταση και λειτουργία των ανεμογεννητριών (καθ' ότι υπάρχει διαφορετική μεταξύ τους οδός εγκαθίδρυσής των στην περιοχή)...

2) Σελ. 21 : «... οι άδειες εγκρίσεων επέμβασης που χορηγούνται από τη Δ/νση Δασών Ν. Ευβοίας ουσιαστικά επιφέρουν :

- αλλαγή χρήσης γης
- μειώσεις βοσκοτόπων
- οχλήσεις οπτικές και ηλεκτρομαγνητικές των κατοίκων των πλησίων περιοχών ...»

3) Σελ. 22 (Συμπέρασμα) : «Για τους ανωτέρω λόγους θεωρούμε ότι στις ιδιωτικές εταιρείες για την εγκατάσταση των αιολικών πάρκων τους, δίδεται κακώς άδεια έγκρισης επέμβασης σε δάση ή δασικές εκτάσεις (ακόμα κι αν αυτές οι εκτάσεις έχουν χαρακτηριστεί ζώνες κτηνοτροφικές ή έχουν κηρυχθεί αναδασωτέες ή έχουν χαρακτηριστεί από το ίδιο όργανο «ως πλέον άγονες») ... και δεν πληρείται η απαίτηση της υπ' αριθμ. 8295/95 άρθρο 1 ΑΒ2 Υ.Α. Υπουργείο Ανάπτυξης. Κατά τη γνώμη μας εάν επληρείτο η βασική απαίτηση της ανωτέρω Υ.Α. η συχνότητα και έκταση των πυρκαγιών θα ήτο μικρότερη.»

Ευρέθησαν, λοιπόν, κ. Αρχηγέ, οι πραγματικοί ένοχοι για τις πυρκαγιές στα δάση μας ! Αυτοί, κατά τον υφιστάμενό σας επιπυραγό που συνέταξε την έκθεση, είναι αφ' ενός τα αιολικά πάρκα και οι ιδιοκτήτες τους, οι οποίοι λόγω των μεταξύ τους διαμαχών καίνε αλλήλους (!), αφ' ετέρου το αρμόδιο Υπουργείο Ανάπτυξης και οι Περιφέρειες, που παρανομούν πλήρως, αφού δεν εφαρμόζουν, για την έκδοση της άδειας εγκατάστασης των αιολικών πάρκων, τους δικούς τους σχετικούς νόμους και υπουργικές αποφάσεις, δηλ. το Ν. 2244/94 και την Υ.Α. 8295/95 (!!!).

Πέραν των αστείων, πραγματικά, και παντελώς αστήρικτων αυτών ισχυρισμών, οι οποίοι όμως πρέπει να τύχουν της δέουσας απάντησης από τα συναρμόδια για την αδειοδότηση Υπουργείο Ανάπτυξης και ΠΕΧΩΔΕ, στα οποία και κοινοποιούνται, ο κ. επιπυραγός αγνοεί τελείως την πλούσια, επί δεκαετίες, διεθνή και ελληνική σχετική εμπειρία, σύμφωνα με την οποία :

- α) Η εγκατάσταση αιολικών πάρκων δεν επιφέρει ούτε «αλλαγή χρήσης γής», ούτε «μειώσεις βοσκοτόπων», ούτε βέβαια «οχλήσεις οπτικές και ηλεκτρομαγνητικές (!) των κατοίκων των πλησίων περιοχών», όπως διατείνεται, αφού όλες οι υφιστάμενες δραστηριότητες στις περιοχές αυτές (γεωργικές, κτηνοτροφικές, κ.α.) συνεχίζονται αδιατάρακτες γύρω από τις ανεμογεννήτριες. Αντίθετα, η εγκατάσταση αιολικών πάρκων σε μία περιοχή, πέραν όλων των άλλων μετρήσιμων οφελών που παρουσιάζει (τοπική απασχόληση, παράπλευρα έργα τοπικής ανάπτυξης, κ.α.), ευνοεί και την ανάπτυξη νέων, προσοδοφόρων δραστηριοτήτων, όπως είναι ο εναλλακτικός και ο περιβαλλοντικός τουρισμός (επισκέψεις σχολείων, τουριστικών γκρουπ, κ.α. σε εγκαταστάσεις ανανεώσιμων, φιλικών προς το περιβάλλον, πηγών ενέργειας, όπως είναι τα αιολικά πάρκα).

β) Η ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, και πρωτίστως της τεχνολογικά ώριμης και οικονομικά ανταγωνιστικής, αιολικής ενέργειας, αποτελεί διακηρυγμένο πολιτικό στόχο πρώτης προτεραιότητας για τη χώρα μας, στα πλαίσια υλοποίησης των εθνικών ενεργειακών και περιβαλλοντικών της στόχων, καθώς και της επίτευξης των νομικά δεσμευτικών υποχρεώσεων της που απορρέουν από την Ευρωπαϊκή Νομοθεσία και τις διεθνείς συμβάσεις (Κοινοτική Οδηγία για τα Ανανεώσιμα, Πρωτόκολλο του Κυότο, Διακήρυξη του Γιόχανεσμπουργκ, κ.α.). Χαρακτηριστικά αναφέρουμε ότι, σύμφωνα με την Κοινοτική Οδηγία 2001/77/EC, έχει τεθεί ως στόχος για την Ελλάδα η κατά 20,1% συμμετοχή των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην ηλεκτροπαραγωγή της χώρας μέχρι το 2010. Ο στόχος αυτός αντιστοιχεί στην εγκατάσταση περίπου 3000 MW ανανεώσιμων (έναντι των μόλις 330 MW που είναι εγκατεστημένα σήμερα), το μέγιστο δε μέρος της ισχύος αυτής (περίπου τα 2500 MW) θα καλυφθεί από αιολικά πάρκα.

γ) Σε αναγνώριση του πρωταρχικού αυτού ρόλου των ανανεώσιμων στην επίτευξη των ενεργειακών και περιβαλλοντικών στόχων της χώρας, η Πολιτεία ψήφισε το Ν. 2941/01 (τον οποίο, σημειωτέον, συνυπογράφουν εννέα (9) υπουργοί), σύμφωνα με τον οποίο (Άρθρο 2, παρ. 1) επιτρέπεται η εγκατάσταση έργων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας σε δάση και δασικές εκτάσεις. Θεωρούμε ότι τόσο η Ελληνική Βουλή που ψήφισε, με συντριπτική πλειοψηφία, τον υπ' όψη νόμο, όσο και οι εννέα υπουργοί (Ανάπτυξης, ΠΕΧΩΔΕ, Γεωργίας, Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Οικονομίας και Οικονομικών, κλπ.) που έβαλαν τις υπογραφές τους κάτω από το νόμο αυτό, γνωρίζουν πολύ καλύτερα από τον υφιστάμενό σας, τις νομικές, περιβαλλοντικές, αναπτυξιακές, ενεργειακές, τεχνικές κ.α. πλευρές του ζητήματος.

Για όλους τους παραπάνω λόγους, κ. Αρχηγέ, θέλουμε να διαμαρτυρηθούμε εντονότατα για το ύψος, το περιεχόμενο, την ανεπίτρεπτη πολεμική και τους αστήρικτους ισχυρισμούς που περιέχονται στην έκθεση του υφισταμένου σας και να σας ζητήσουμε να μας πληροφορήσετε εάν το Πυροσβεστικό Σώμα, του οποίου προίσασθε, συμμερίζεται τις απόψεις της έκθεσης αυτής.

Με τιμή,
Για το Δ.Σ. του Συνδέσμου



Γ. Περιστερης
Πρόεδρος



Γ. Σπύρου
Αντιπρόεδρος